

教師分級制度與教師專業成長

Education 31-04-11

討論人：黃裕城
台北市中正國中校長

一、教師分級制的緣起

在民國五十年代，從事教育工作是人見人羨的職業，也是青年學子嚮往的職業，因為當一位老師，在職業的穩定性與在社會地位，都是人人羨慕的對象。曾幾何時，由於教育普及，民智日開，工商發達，百業欣欣向榮，社會呈現一片美景之後，工商企業界的活力與財力是社會上的新秀爭相競逐的行業，此時從事教育工作的老師，似乎漸漸失去昔日的光彩，社會上於是流行一句話，「大學畢業找不到職業去教書吧！」，似乎是把教書視為年輕人找不到職業時最好的棲身所。時至今日，由於教育普及、科技發達、資訊傳遞迅速，社會上人才濟濟，當工商企業界需才供過於求時，從事教學工作的意願，似乎又有一點轉機，當工商企業不景氣時，年輕人似乎又把社會上最安定的教學工作，當作職業選擇的一種重要的指標，因為教育界較安定少風險，少有重大的變革，因此在社會大眾求新求變的浪潮中，教育改革似乎不能置身於外，社會大眾又把教師所從事的教育工作當作改革的對象，這是因為教學工作的老師，沈於安定未能跟隨時代的腳步去追求卓越，更無法與企業界求新求變與科技的進步相比，值得我們從事教育工作者自我省思。

教師之分級制度最近成為教育界熱烈討論問題之一，源自行政院教育改革審議委員會的教育改革總諮詢報告書中，有關提升教育品質的具體建議中，對於提升教師專業素質的建議項目中提到(3)合理規劃教師檢定辦法，確保師資素質，以及(4)建立教師進階制度，提供多元教師進修管道，教師生涯發展中應以積極性進階制度鼓勵進修才能不斷提升教師教學品質（民 85 行政院）。事實上教師之分級制度，從我國的各級學校教師的編制與薪給支付中，我們可以清晰的看出，教師之分級在我國的教師體系中是已存在的事實，只是因為時代的需要，在戡亂時期，政府把教育視為精神國防，對於從事國民教育的老師特別尊重與禮遇，常以尊師重道的精神來尊崇老師，激勵老師的服務熱忱，對老師的職級就沒有特別的加以明顯的區分。

二、我國中小學教師分級的概況

翻開中華民國的教育史，我們很清楚的可以發現，我國的教師大概可以分成兩類，即大專學校教師與中小學教師。我國大專院校的老師一向採分級制度，即以教授、副教授、講師與助教四級，自大學法公布之後（83、1、5）、改為教授、副教授、助理教授與講師，增加助理教授取消助教，仍然分成四級；而中小學校教師在名稱上雖沒有分級，但在薪津待遇上確有依公務人員的簡任、薦任與委任的制度予以分級，教師薪給的支給就是依據教師的學歷與年資比照公務人員的簡任、薦任、委任的薪級比敘，其中的差異是老師之薪津支付是依學歷起敘，再按服務之年資逐年依次提敘，每年年終成績考核核定之後，依次晉一級或晉年功俸，晉到簡任、薦任的最高級之後，學歷如沒有提高，就支領年功俸，或兩個月的考核獎金。如果說教師職級與公務人員之職級間有差別，就是教師之晉級沒有像公務人員受到簡任、薦任、委任升等關卡之限制，而依服務年資逐年晉級。

國民中小學教師之學術研究費的支給也分成四級：即依薪級之支給為依據，具有研究所學歷者（含研究所學分班進修之老師），比照公務人員簡任級職（底薪為475以上）的老師，支給學術研究費29120元；薦任六級到薦任一級（底薪350-450）的老師支給學術研究費24190元；薦任十二級到薦任七級（底薪245-330）的支給學術研究費21300元；委任職級（底薪245以下）支給學術研究費18510元。行政人員之職務加級之支給，也是比照公務人員的簡任、薦任、委任之職級去支給，並非依據職務之區分給於不同的職務加級，如主任、組長職務加級支給之標準是比照薦任九級支給4690元，薦任十二職級者支給職務加給3850元，委任及支薪230以下者，支給職務加給3410元（行政院86、8、14核定）。其他的加班、結婚、喪葬、生育補助費均按薪俸之級職去計算，由此去分析，我國中小學教師是有分級之名，也有分級之實，只是未將各職級界限特別加以明顯化、加以強調，也未設定升級的規準與程序，此乃我國政府對尊師重道的傳統美德，與激勵國民中小學教師發揮教育功能的重視。

國民中小學之教師每年都有一個教師年終成績考核，在成績考核辦法中，就是依據老師之教學、品德、服務與勤惰分成甲、乙、丙、丁四級，作為晉級與獎勵之依據，教職員成績考核辦法中，第四條以一、二、三、四款來區分教師考核之結果，這也是教師分級制的一種另類的說明，只因多年來的演變與運用，這種以四款來區別老師的考核成績之方式，是針對少數不適任教師的警惕與激勵，也是重視教師之師道尊嚴，導致未能真正落實教師成績考核之良法美意，教師成績考核的過程與結果本來是作為老師分級制最好的依據，但經過多年的演變，結果演變成除了請假超過日數，或是行為有重大瑕疵與精神上有嚴重問題的老師外，大多數的教師都是考列四條一款（即考列甲等），作為教師成績考核的結果，以致於失去成績考核的真正意義，也斬喪了教師求上進之企圖心，是故從教師薪級晉級之限制，與教師研究費支給的分級，以及考核辦法之規定都是教師分級制度的實質精神，只因人性的弱點與政策執行時的偏差，導致曲解這些法規的基本精神，誠殊可惜。

三、教師專業成長的需要

在教育改革的大潮流中，教育鬆綁，雖然提升了教師之專業自主權，然而教師之專業倫理的遵守，教師之專業自律的實踐，才是教育改革成功之因素。在全國各界企盼教育改革聲中，社會大眾認為在科技發達，社會進步、工商繁榮的社會中，教育這一行似乎被認為是最沒有改變的行業，他們認為老師是以過去所學之知識，來教育未來的公民去適應未來的社會生活是否能勝任，是有識者最大的疑慮，而老師從事教育工作，教書一教就是數十年，如果老師缺乏進修吸收新知，將影響學生未來的發展，往昔有些學者分析認為老師缺乏進修成長是因為缺乏進修管道，老師只知埋首於教書，缺乏生涯規劃；也有些學者認為老師的教書生涯沒有升遷的機會和管道，去激勵老師求上進之企圖心，也因為如此，國民中小學的老師的教學無法被社會大眾視為專業的原因，因此老師教育未來的公民，必須以前瞻的理念，教導學生解決問題的能力，也就是教育學生學習解決問題的方法與技巧，教育學生為未來的社會生活所需要的基本能力，而不是傳授學生記憶的知識；其次要讓教師在求新求變的社會中，讓老師體認到自己生活於希望中，是以教師的生涯規劃為著眼點，設計以教師之分級制度，讓所有的中小學教師在制式的體制之下，能與大專院校的老師一樣有分級制度，讓中小學的教師除了教學之外，老師的專業知識與專業技能也能時時增長，以充實自我，達到實現自我的理想，作一個與時俱進的知識份子，去教導下一代。

教書這一行在我們的社會中仍是社會大眾所尊崇的行業，然而國民中小學的老師的教學是否成為專業，是當前社會各界討論的重點。大專學校之教授已經被社會大眾公認是一種專業，而國民中小學的教師是否成為專業仍在爭論中，世界教育聯盟於 1968 年世界年會中決議，確認教育是一種專業，因為他符合專業的條件，主要的是教學這一行他不但要傳承知識，更要創新知識，主導社會的進步，因此從事教育工作的老師就必須要時時成長，要終身學習，尤其在教學專業知能上要成長，以免落入以過去所學的知識來教導未來的國民的詬病。而國人的活到老學到老的觀點，以及教學相長的理念，也符合專業成長，更是從事教育工作者必具備的條件。

在美國各州中為增進教師之專業成長以及留住優良師資，紛紛以教師的生涯規劃來鼓舞教師樂於擔任教學工作，如田納西州的生涯階梯制(Teacher Career Ladder)將教師之教學能力分成五級，前段二級為試用教師，及見習教師，經評鑑合格後取得教師證照；後段分成參加教師分級者，分成初級教師、中級教師與高階教師，無論參加職級制與否均需參加評鑑，參加職級制者在每一位階證書有效期間，每年評鑑一次，通過後授予教師職業證照，並取得教師職級位階的資格，這種教師生涯階梯的方案是以教師的表現和經驗，善盡教師的專業責任，經過評鑑的過程，給於專業地位的升級，對於教師的報酬，專業成長及學校發展有積極的激勵功能(林山太，民 85)。這種方式實施的結果，增加教師所得，將可吸引和留住高能力的人。另外其他專家學者(Hawley, 1985; Lerman, 1990; Mitchell, 1990)則主張藉由教師分級制度的建立來改變教師工作環境，及其角色和責任，如赫姆斯小組(Holmes Group, 1986)在明日教師 (Tomorrow's Teachers) 報告中，便建議教師的角色和證書類別，應隨著其專業生涯的發展而有所改變，教師應先由講師做起，再經過適當的在職教育，

並經證實具備高度的專業知識以後，方能升等為專業教師，專業教師中的佼佼者，將可申請獲頒生涯專業的榮銜（張德銳，民 88）。

教師在教學中為適應教師生涯發展潮流，的確有需要進修成長，教師要以能力、特殊貢獻或服務而獲得職位、地位的升遷、酬賞與回饋，因此有必要規劃一系列的教師職務進階，使教師能夠依據本身的興趣、性向、能力與表現，發展教師個人之潛能，促進教師之專業知能的提升，以提高工作士氣。所以透過適當的職等劃分與績效控制，來激發教師在專業發展上的動機，並促進教師專業表現的良性競爭，是有其必要性。

四、從動機理論來探討教師的分級

從心理學的動機理論來分析，基本上人的行為是由於人的內在的需欲，與外在的驅力而引起，每個人的各種不同的需求而且有個別差異。基於人有各種不同的需求，因此組織設計了各種的規章、制度來規範組織成員的行為，一方面維持組織的秩序與正常運作；另一方面又要防範人的惰性，並將人的潛能加以激發，以提昇工作效能，達成人盡其才的目標。企業界自泰勒倡導科學管理以來，無不以提昇效能，創造利潤為努力的目標，以期在激烈競爭中求生存、求發展，因此為了追求利潤，就必須運用激勵的原理、原則來激發人的潛能，以達成組織目標，同時也滿足個人之需求。在企業界常見的是從心理學來探討組織發展，組織行為與管理。依據常理分析，如果組織成員做相同的工作，領一樣的薪津，是不公平的管理模式，因為不同的才華與不同的能力在工作時，一定會有不同的績效出現，為了讓每個人充分發揮他的才能，滿足個人的需求，同時又能達成組織目標，在工作的績效上給於獎賞或是給於不同的報酬，因此在訂定組織體系時，就會設計組織的階層，依據不同的階層賦予不同的權責與報酬，給組織成員依據自己的能力與需求去自我實現。依此理教師在他的教學生涯的成效上，應該也有績效良窳之區別，因此在行政上，對中小學教師每年都有年終成績考核之實施，給於晉級加薪的獎勵與留支原薪的警惕，就是依此原理而設計的。

在企業組織管理上最常被引用的是：馬斯洛(A H Maslow)的人性的需求理論，馬斯洛將人的需求分成五種層次，從最低級的生理需求、安全需求、社會需求、自我需求到最高的自我實現需求。在自我需求的階層中又分成兩種：一為自我尊重的需求，即對自信、獨立、成功、信心、知識的需求；其次則為對地位、被認同、被重視與被同輩尊敬，進而達到自我實現的需求（王家通，72），因為人有心理源自內心與來自外在的需求，所以組織就必須訂定各種職級供優秀成員晉升，也訂定獎懲辦法來激勵成員。

而賀茲伯格(F Herzberg)則將人性的需求分成兩組不同的需求組，較低一層的是驅策，因為人渴望能避免痛苦，並且滿足其基本需求：包括食物、衣著、房舍、購買物品的金錢的需求；而另一組則是較高層的與個人獨特的人格特質有關，即獲致成就的能力、經驗與心理上的成長，如完成一項艱鉅的任務，獲得聲望和被認同，與馬斯洛的社會、自我需求與自我實現的需求相類似，賀茲伯格將此種需求稱之為激勵的因子。

其次是弗洛姆(V H Vroom)的期望理論，他將人的行為建立在誘力、媒體、期

望三個假設上，亦即組織成員運用其能力，從事思考、推論和預期將來，以決定他在組織中應有的表現行爲，也就是這份工作的報酬決定努力與行動的動機，期望理論也是在探討組織成員的需求要求滿足，要求自我實現，因此從動機理論到激勵原理之運用，都是以人性所具有的需求為出發點，讓人生活、工作在希望之中。因此如何激發老師的服務熱誠，提升教學績效，以符合社會大眾的期望，學校組織制度與組織管理中，應該配合人性的差異與需求，訂定各種激勵的策略，使組織目標達成與效能的提升。教師的分級制度就是依據此原則，讓老師雖在埋首於教學的生涯，也能激發專業成長的願望，促進教師生涯發展。

美國各州所推展的教師職級制度實施方案，是要增進教師的專業成長與激勵老師自我實現之上進心。依據 Murphy(1985)的觀點認為，所謂職級制度是為了提供給教師一個升遷的管道，使其在教學的生涯中能因能力、特殊貢獻或服務而獲得職位、地位的升遷或酬賞與回饋，因而設計一系列的職務階段，以提高教師留任的動機，並促進教師的專業成長與發展，(蔡培村民 85)。這種觀點與一般行政機關與企業機構的職位分類與職級體系是具有相同的目的，也是配合人性的本質，運用心理學的動機理論的激勵原理同一道理。

從近年來教育發展史中很清楚的看出，要激勵教師的專業成長，必須先讓老師內心中感到有需要，在心理學上來說就是要有誘因，晉級加薪就是提供老師一種強而有力的誘因，他不僅能讓老師獲得實質的加薪，又能在教學專業知能需求上獲得滿足感與成就感，這種為老師而開辦的教師進修，因為合於老師心理上需求的誘因，於是就能造成教師熱烈參與的風氣。師範院校為國民中小學所辦理的學士學分班，教育研究所四十學分班，以及最近所辦的教學碩士班，在每一個班推出之後，老師報名之踴躍是前所未見的進修熱潮，因為學士學分班結業之後，老師不僅可以獲得學士學位，而且可以晉級加薪（至底薪 450）；碩士學分班結業之後，雖沒有取得正式的碩士學位，但修完四十學分之後，可以晉四級加薪，底薪可以提昇到薪級的上限（500），在薪津以及學術研究費上能獲得實質的增加，這種實質上的增加，無形中激勵老師們進修的意願與風氣。目前各個師範學院所開辦的教學碩士班報名的更是踴躍，這種進修的結果，不僅在老師的教育理念與教育理論的充實上獲得增進，對教育思潮的體認，學習理論的發展，青少年身心發展，青少年次級文化的發展，課程概念與教材的編擬，與教學方法評量的技巧的精進，都有所助益；其次在教師的人際關係與人際溝通的技巧上都會變得純熟，運用在班級管理與親師溝通上將更為圓融順暢，而對最新資訊的獲取與運用，將更為迅速與廣泛，由於是在師範院校的教授有系統安排之下，共同有計畫的學習與進修，不僅讓老師充實教育理論系統知能的增進，同時對教師的生涯規劃，情緒管理，教學所需的科技新知的增進，以及在教師自我實現的滿足均有所助益，這些措施都是依據心理學的動機激勵原理，以生涯發展的觀點，為老師提供誘因，讓老師樂於參加的進修活動。

五、結語

「教育專業自主」是中小學教師所企求的目標，「把學生帶上來」則是每一個老師的職責，在教育改革與發展的潮流中，教育改革要成功，必須培育優良的師資，而維護教師的敬業與勤業的精神，除教師本身對於教育工作的熱愛與專注外，則有

賴於行政機構對教師服務熱誠的維護與激勵，為期讓終日辛苦為教育英才而奉獻的老師，能秉持其終身的職志，培育英才之外，也能隨時時代的潮流以終身學習的理念，本著活到老學到老的精神，自我成長，自我充實。因此近世先進國家都以生涯規劃的理念，作為規劃教師職級制度的基礎，期望透過一種制度的機制來鼓舞教師進修的熱忱，提昇服務的情緒，從上述的說明可以瞭解，我國國民中小學教師的薪給制度，已具有實質分級內涵，因此在規劃教師分級制度時：行政上，將與教師任用有關的教師法、教育人員任用條例、教師檢定辦法、教師薪給制度加以修訂；再配合教師評鑑辦法，教師換證制度，教師專業成長進修制度的實施，在法理上能兼顧教師之權利與義務；其次在擬定辦法前，並廣邀中小學教師代表、教師會成員、民間熱心教育的團體，縝密的研商，擬妥一種教師職級制度實施辦法，將實施教師分級制度的意義與目的，充分的宣導，讓教師體認教師要能被社會大眾所公認為一種專業，繼續享有崇高的社會地位，則教學之成為專業是一件重要的指標，而中小學教師的分級制度也是因應時代的潮流，不僅激發教師之潛能，提升教師的教學成果，更可以促進教師的生涯發展，對老師專業成長是一種強而有力的誘因。最後引用蔡培村先生之論點做為結論：1.教師職級制度可以建立中小學教師專業地位與形象 2.教師職級制度可以促進教師進修與成長 3.教師職級制度是一個客觀、公平的晉升制度 4.教師職級制度是以提供教師教學專業導向的晉升制度 5.教師職級制度可以激發教師良性的競爭。因此教師之分級制度不但增進教師之專業素養，提升教師之素質，也是配合時代潮流導引教師終身學習的良好策略。

參考書目

- 行政院教育改革審議委員會（民 85），教育改革總諮詢報告書。
- 蔡培村（民 85），我國實施教師職級制度的研析，收錄於中國教育學會主編，師範教育的挑戰與展望。台北：師大書苑。
- 林山太（民 85），中小學實施職級制度的探討，收錄於中國教育學會主編，師範教育的挑戰與展望。台北：師大書苑。
- 王家通（民 72），教育行政學---理論研究與實際，高雄：復文圖書出版。
- 黃振球（民 85），我國中小學教師分級制度芻議，收錄於師範培育制度的新課題。中國教育學會等主編。台北：師大書苑。
- 張德銳（民 88），教師在重建學校運動中應加強專業角色，教師天地，98 期。

與柏拉圖為友，與亞里斯多德為友，
更要與真理為友。

-----美國哈佛大學校訓